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Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 19/14 Sitzungsdatum: 05.06.2019
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 22:00 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Frau Sabine Werner - FDP Tornesch Ausschussvorsitz

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Lars Janzen - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Torben Jochens - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Jens-Peter Meyer - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Jens Niederhausen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied (bgl.)

Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Joachim Reetz - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied

Verwaltung
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Stefan Pummer - Verwaltung Tornesch Stabstellenleiter 

Wirtschaft
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Herr Holger Scholz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiter
Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Empfang
Frau Christiane Lüders - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Herr Thomas Vollstedt FC Union Tornesch
Herr Thomas Fröhlich FC Union Tornesch
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.04.2019   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung   
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Feststellung des Jahresergebnisses 2017 des Abwasserbetriebes 

Tornesch 
 VO/19/140

8 Strategische Ziele und Produkte des Finanzausschusses  VO/19/141
9 Haushaltskonsolidierung - Antrag der FDP-Fraktion  VO/19/142
10 Situation TORNEUM   
10.1 Öffentlicher Sachstandsbericht der Bürgermeisterin   
10.2 Ergebnis aus den Beratungen des Ausschusses JSSKB   

Nicht öffentlicher Teil

11 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
12 Bericht der Verwaltung   
13 Änderung der Pachtverträge zwischen der 

Grundstücksgesellschaft Sportpark Tornesch (GGS) und dem FC 
Union Tornesch für das Torneum 

 VO/19/139

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 

Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner eröffnet die Sitzung und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Gegen diese und ihre weitere Feststellung, 
dass die Einladung nebst Tagesordnung ordnungsgemäß und fristgerecht ergangen 
ist, werden keine weiteren Einwendungen erhoben.

Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Der ehemalige Vorsitzende des Tennisclubs, Herr Sven Sommer, stellt einige Fragen 
zum Torneum. Unter anderem möchte er sich über Zuschüsse, die der FC Union 
Tornesch erhalten hat, Unterhaltungskosten des Torneums sowie zur Höhe der 
Pachtzahlungen, die der FC Union Tornesch zahlen muss, informieren. 

Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner verweist die Antworten der Fragen auf den 
Vortrag von der Bürgermeisterin Sabine Kählert, welcher unter TOP 10.1 stattfindet.

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 17.04.2019

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Finanzausschusses vom 17.04.2019 
werden keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
8 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 1 Enthaltungen

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung am 17.04.2019 wurde beschlossen, dass die 
Verwaltung den städt. Steuerberater des Wirtschaftsrates Recht beauftragen soll, die 
steuerlichen Auswirkungen, der in Frage kommenden Pachtmodelle zwischen dem 
FC Union Tornesch und der Grundstücksgesellschaft Sportpark Tornesch, 
überprüfen zu lassen.

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Herr Rechter merkt an, dass der vereinbarte Termin zum 30.06.2019 des 
Haushaltsbegleitbeschlusses zur Fertigstellung des Jahresabschlusses der Stadt 
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Tornesch für das Haushaltsjahr 2016 verwaltungsseitig nicht mehr erfüllt werden 
kann.
Es wird davon ausgegangen, dass das Zahlenwerk bis Ende August 2019 vorliegen 
wird. Die Beschlussempfehlung für die Ratsversammlung des Ausschusses zur 
Prüfung der Jahresrechnung kann im September/Oktober 2019 erfolgen. 

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Es liegen keine Anfragen von Ausschussmitgliedern vor.

TOP 7 Feststellung des Jahresergebnisses 2017 des Abwasserbetriebes Tornesch

Beschluss: 
Der Jahresabschluss 2017 des Abwasserbetriebes Tornesch wird in der vorgelegten, 
von der Wirtschaftsrat GmbH Wirtschaftsprüfungs- und Steuerberatungsgesellschaft 
geprüften Fassung mit einer Bilanzsumme von 22.901.513,84 € festgestellt. In der 
Ergebnisrechnung sind die Erträge mit 3.802.789,48 € und die Aufwendungen mit 
3.740.006,13 € ermittelt worden. Der Jahresgewinn beträgt 62.780,35 € und wird der 
Ergebnisrücklage zugeführt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Bgl. Mitglied Jens Niederhausen regt im Hinblick auf die Schlussbesprechung vom 
20.05.2019 für den Jahresabschluss des Abwasserbetriebes 2017 an, dass es 
schwierig sei, Terminierungen vormittags wahrzunehmen.

RH Artur Rieck erinnert an seine Forderung nach einer Berechnung der 
Rückstellungen für die Regenrückhaltebecken. Die Berechnung ist dem Protokoll 
beigefügt.

TOP 8 Strategische Ziele und Produkte des Finanzausschusses

Beratungsverlauf: 
Dem Finanzausschuss liegt eine Aufstellung der Produkte des Haushaltes der Stadt 
Tornesch vor, die in den Zuständigkeitsbereich des Finanzausschusses fallen.
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Im Ausschuss ist man sich einig, dass künftig die Produkte 111620 Beteiligungen 
und 111630 Gemeindesteuern wegfallen können. Die Personalaufwendungen aus 
den Produkten 111630 Gemeindesteuern und 111620 Beteiligungen werden künftig 
im Produkt 111600 Kämmerei + Controlling abgebildet.

RH Torben Jochens regt an, ob es möglich ist, die Produkte mit der Gesamtsumme 
des jewiligen Produktes zu ergänzen. Dies wird von der Verwaltung zugesagt.

Die CDU-Fraktion schlägt vor, aus den Zielen der SPD-Fraktion und der FDP-
Fraktion ein gemeinsames Ziel zu formulieren. Die Fraktion Bündnis90/Die Grünen 
ergänzen den Zielvorschlag um das Wort „nachhaltig“.

Es wird folgendes Ziel formuliert:
Ziel ist es, durch effizientes und nachhaltiges finanzpolitisches Handeln einen 
ausgeglichenen Haushalt zu erreichen.

TOP 9 Haushaltskonsolidierung - Antrag der FDP-Fraktion

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner erläutert den Antrag der FDP-Fraktion.
RH Manfred Fäcke sieht den Antrag der FDP-Fraktion kritisch. Er betont die 
Wichtigkeit des Aktionsprogrammes Agenda 21 und schlägt vor, dass der 
Umweltausschuss darüber beraten soll, ob die Gruppe Agenda 21 wieder aufleben 
soll und somit die Mittel im Haushalt verbleiben.

Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner ergänzt den Antrag der FDP-Fraktion 
dahingehend, dass der Umweltausschuss entscheiden soll, ob er die Mittel für 
Agenda 21 noch benötigt und die Arbeitsgruppe Agenda 21 wieder aufleben lassen 
möchte. Dies wird im Ausschuss einstimmig beschlossen.

TOP 10 Situation TORNEUM

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner erteilt der Bürgermeisterin Sabine Kählert 
das Wort. 

TOP 10.1 Öffentlicher Sachstandsbericht der Bürgermeisterin

Beratungsverlauf: 
Die Bürgermeisterin Sabine Kählert informiert die Öffentlichkeit über die Situation des 
Torneums in Form einer Power Point Präsentation. Die Power Point Präsentation ist 
dem Protokoll beigefügt.



FA 19/14 Seite: 6/6

Rückfragen zur Präsentation konnten im Ausschuss geklärt werden. Anschließend 
wird im Ausschuss rege über die damalige Entscheidung und Durchführung zur 
Errichtung des Torneums diskutiert. 

Bgl. Mitglied Jens Niederhausen ist der Ansicht, dass Prioritäten gesetzt werden 
sollten. Insbesondere im Hinblick auf größere Projekte sollte zunächst die 
Grundversorgung gewährleistet sein.  

Bgl. Mitglied Joachim Reetz weist darauf hin, dass die Haushaltslage damals eine  
andere war und sich alte Projekte schwer mit heutigen vergleichen lassen.

Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner betont noch einmal, dass das Torneum 
damals durch eine mehrheitliche politische Entscheidung beschlossen wurde. Jetzt 
muss geschaut werden, wie man mit der aktuellen Situation umgeht.

Einig ist man sich im Ausschuss, dass der FC Union Tornesch erhalten bleiben und 
unterstützt werden soll. Es muss jetzt eine gemeinsame Lösung gefunden werden, 
die für alle Beteiligten tragbar ist.    

TOP 10.2 Ergebnis aus den Beratungen des Ausschusses JSSKB

Im Ausschuss wird einstimmig beschlossen, dass Herr Fröhlich und Herr Vollstedt als 
Vertreter für den FC Union Tornesch an dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
teilnehmen dürfen. 

Beratungsverlauf: 
Die Ausschussvorsitzende Sabine Werner berichtet, dass bisher noch keine 
Ergebnisse aus den Beratungen des Ausschusses für Jugend, Sport, Soziales, 
Kultur und Bilungswesen vorliegen.

Tornesch, den 02.07.2020

Sabine Werner
Vorsitzende(r)

Frau Christiane Lüders
Protokollführer(in)


